

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA

Egy évre	6 frt. — kr.
Fél évre	3 „ — „
Negyed évre	1 „ 50 „
Egyes szám ára	6 „
Külföldre egy évre	8 „ — „

Ezen lap megjelenik
hetenkint kétszer:
vasárnap és csütörtökön.

SZÉKELYFÖLD.

Közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirlap.

Hirdetések közlési díja:
minden egy hasábos garmond
sorért vagy annak térfogatáért
4 kr., s minden egyszeri közlés
után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.
Nagy és többször közlendő
hirdetményt a kiadóhivatal ár-
kedvezményben részesít.

A „Nyiltér“ rovatban
közlendő cikkek soronként
10 kr. díjért közöltenek.

SZERKESZTŐSÉG:

KÉZDI-VÁSÁRHELYTT:
Szabó Albert könyvnyomdájában.

CSIK-SZEREDÁN:
Sprencz György szerkesztő lakásán.

KIADÓ-HIVATAL:

KÉZDI-VÁSÁRHELYTT:
Szabó Albert könyvnyomdájában.

CSIK-SZEREDÁN:
Györgyjakab Márton nyomdabérlőnél.

A lap tartalmát illető közlemények a szerkesztőségekben, az előfizetések, hirdetések, nyiltéri cikkek, stb. a kiadóhivatalokban fogadtatnak el.

Nemcsak a „székely iparos- osztály“, hanem a székely föld- művelők érdekében is.

Az Ausztria-Magyarország és Románia között fennálló és egy év múlva lejáró kereskedelmi szerződés és annak a két állam által történt kölcsönös felmondása nemcsak a székely iparos-osztályt, hanem a székely földművelő-osztályt, sőt az összes magyar mezőgazdát érdeklí. Mi nagyobbira földműveléssel foglalkozunk, ugyannyira, hogy tisztán iparosunk nagyon kevés van, ki e mellett néhány darabka földdel is egyszerűs mind ne bírna. Aztán a mi iparos és földművelő osztályaink életérdekei annyira össze vannak nőve, hogy midőn iparosainkat a Romániával szemben fennálló kereskedelmi szerződésből eredő hátrányok megszüntetése és az innen származó bajok orvoslása végett a kínáló jóalkalom felhasználására figyelemztetjük és nógatjuk, ezen jóakaratu figyelemztetésünket és felhívásunkat lehetetlen nem intéznünk egyuttal földművelő-osztályunkhoz is. Ezen kérdés mindkét osztály létkérdése.

A baj, mely eme szerződésből keletkezett a múltban és fog keletkezni a jövőben, közös; közösen kell tehát, összevetett vállal, összetett erővel orvoslására sietni a közös bajnak. Hogy miért kell ezt tennünk, kiténik az alábbiakból.

Románia, tudván, hogy a szerződés felmondásának okvetlenül be kell következnie, azt valósággal fel is mondta; a gabona-szállítványok vasuti tarifáját leszállította. Ezen leszállítás által fokozódott a verseny a romániai és magyar gabona szállítása között. Ezen verseny-

nek okos ellensúlyozása leendett volna s lenne némely irányban ma is az, ha a magyar kormány ezen tarifa-leszállítás hírére a kontempláló állásfoglalás helyett egy részről azonnal differenciális tarifát állított volna fel, más részről pedig elhatározta volna, hogy a külföldre szállított mezőgazdasági terményeket a magyar és osztrák államvasutak önköltségen szállítsák. Ily eljárás mellett a vasutak nem vesztek volna semmit, mert ha az export lehetetlenné van téve, a mezőgazdasági termények szállításából jövedelmük alig van; ellenben, ha önköltségtükön viszik a gabonát a magyar és osztrák államoktól Németországba és Svájcba, megtarthatjuk az ottani piacokat, pénz jó az országba, a gabona árának hanyatlása megakadályoztatik, és — a mi a legfőbb — a magyar mezőgazdaságról az éles és szembeszökő válság elhárítatik.

A magyar földbirtok és mezőgazdaság s ezekkel együtt az ipar nagy veszélyben van. Németország nyers terményt nem szállít hozzánk. Németország ellen magunkat gabonavámokkal védelmeznünk nem kell, de igen Romániával szemben, mely, mint tudjuk, az importot első sorban képviseli, az ipari csekély exportot pedig óriási vámmal terheli. Ezt tudják ugy a kormány, mint a gazdasági és ipar-egyesületek.

A gazda, kinek földje be van táblázva, közel áll a tönkhöz; mert ha a földjára dék 4 százalék s a birtokosnak a fele értékig 8 százalékos kölcsöne van, nincs semmi jövedelme. A gabonaárak 20—30 százal. esökkennek. A kivitelt annyira pang, hogy termésünk el sem igen ad-

ható. Románia pedig mindent elkövet, hogy termését az alacsony árak dacára is értékesítse nálunk. Nagy adót, sok rovattal s Isten tudja, hányféle adót kell fizetni, s ezek mellett még élni is kellene. De miből?

A válság napról napra nagyobb lesz. Itt kizárólagosan az iparvámok nem segítenek, mert e tekintetben nincs sok védelmezni valónk s csak Ausztriának használnánk vele, még pedig a saját zsebünk hátrányára. Ez idő szerint az egyedüli eszköz, melylyel mezőgazdaságunkat s ezzel összes létérdekünket védelmezni lehet, a vasutak.

A román kereskedelmi szerződés stik-ség szerinti felmondása alkalmából a kormány — hisszük és reméljük — minden esetre a Románia irányában kövendő vámpolitika tanulmányozása és megállapítása tekintetében első sorban hazánk érdekeinek tisztázására és lehető érvényesítésére mindent meg fog tenni.

Igaz, hogy 1875. óta a helyzet nagyon megváltozott és e változást nemcsak az eddig érvényben volt szerződés körüli tapasztalatok idézték elő, hanem az egész vámtügyi helyzet és forgalmi politika; azonban a legmérévebb védvamosok is — nálunk ugy, mint Romániában — előbb-utóbb be fogják látni, hogy a szerződéses viszony, tehát nemcsak kereskedelmi, de vámtarifa-szerződés is, mindkét félre jobb lesz, mint a tisztán autonóm tarifák szerinti vámpolitika.

Ezen szerződéses viszony által némileg enyhítve lenne azon sok önkény és visszaélés, melyeket „Egy iparos“ is a „Székelyföld“ 46 számában felpanaszol.

A hidalgó.

(Humoreszk.)

A spanyol hidalgók világszerte ismeretesek. Legnagyobb részben a legtisztéletremelőbb férfiak; de vannak többen, a kiknek ugy szólván semmijök sincs, kik semmire sem használhatók és mindamellett nevésgesen hiuk.

Az ilyen hidalgó, bármily helyzetben legyen és bármily részén lakják is a földnek, mindig megőrzi büszkeségét s fejedelmi magatartását. Igaz ugyan, hogy gyakran a legszükségesebbekben is hiányt lát, de — hidalgói minőségére büszkén — nem is hederit nagy nyomorára.

Humboldt, a híres utazó, Délamerika roppant kiterjedésű sivatagjait meglátogatván, egyik barátjával lefelé hajózott az Oregonó folyón. Már későre járt az idő s az éj közeledett, midőn hallották, hogy valaki hangosan hívja őket, hogy mennének megpihenni az ő kastélyába. A két utazó kikötött s közeledett a vendégszerető férfi felé, kit csaknem meztelenül s a nap által annyira megperzselve találtak, hogy alig bírták szí-

Igy mindkét fél a vámtételekben és kezelésben szerződésileg lekötne magát és felelős lenne egymással szemben a felmerülő nehézségekért.

Az új szerződés megkötésénél minden esetre körültekintőknek kell lennünk. Első sorban Romániát kell meggyőznünk arról, hogy nagyon okosan tenné, ha ugy a parlamentben, mint a sajtóban felhagyna az autonóm tarifa kizárólagos alkalmazásának hangoztatásával. Ha a román nemzetgazdászok és publicisták az autonóm tarifa mellett izgatnak, hazájuknak kárára tesznek, mert ezen tarifák könnyen változtatható tételeinek zavaró és rossz hatását Németország és monarchiánk kereskedelmi forgalma ép ugy meg fogja érzni, mint fogná azt maga Románia megérzeni és sinyleni.

Az eddigi szerződés felbontása már a megváltozott viszonyoknál fogva is elkerülhetlenül szükséges volt. A kormányon a sor, hogy hazánk és nemzetünk érdekében haladéktalanul tanulmányozva az ügyet, megtegye — a benne helyezett bizalomnak és jobb jövőnknek megfelelőleg — a szükséges lépéseket.

Az érdekelt és a nyomort élesen érző egyetek pedig ne késsenek fájdalomkának az irányadó helyeken érzékeny hangot adni. Ne legyenek néma gyermekek!

Felvidéki.

Székelyföldi iparmuzeum a székely fővárosban.

Maros-Vásárhely, 1885. június 9-én.

A székely művelődési és közgazdasági egyesület marosvidéki főkjának folyó hó 7-én báró Apor Károly elnökle alatt tartott

nét fölsimerni. Mindamellett beszédjéről észrevették, hogy fehér bőrű és spanyol eredetű.

— Uraim! — mondá a szívélyes házi gazda — mi civilizált emberek kölcsönösen az udvariasság és vendégszeretet kötelmei alatt állunk, s én végtelenül örülök, hogy ezeket most gyakorolhatom önökkel szemben s fogadhatom önöket kastélyomban.

E nemeslelkű megszólítás után ujjal mutatott kastélyára saz utasok csak egy kunyhó-félet látván maguk előtt, mely palmaágakból volt összetakolva, azt hitték, hogy a kastély még távolabb esik. De elképzelhetjük meglepetésüket, midőn megállván a kunyhót környező pálmaligetben, a hidalgó így szólt hozzájuk:

— Ime, ez az én lakásom; bemutatom önöket nőmnek, donna Izabellának.

A hölgy csakhamar megjelent. A szokásos üdvözlések után a spanyol így szólt nejehez: — Adja ki parancsait, asszonyom, hogy gyorsan terítsenek s rakva legyen az asztal a legizletesebb ételekkel.

A terítés nem került valami nagy fáradtságba; a füre telepedve étkeztek. Evőeszkö-

A „Székelyföld“ tárczája.

A fehéregyházi síkon.

„Itt alszik a költő, a kinek kezében
Apollónak lantja zenge olyan szépen!
Petőfi.

Fehéregyház! Fehéregyház!
A magyarnak fekete gyász!
Fekete gyász, örök bánat
A neved.
Mig magyar él, téged sirva
Emleget!

Fehéregyház! Fehéregyház!
A magyarnak fekete gyász!
Fekete gyász, tátongó seb,
Golgotha!
Szabadságért szentebb vér még
Hol folya?! . . .

Fehéregyház! Fehéregyház!
A magyarnak fekete gyász!
Hejh, itt hullt el a legjobbak
Legjava!
Itt némult el a költőnek
Ajaka!

„Szétszórt hajjal, véres kézzel“
Pöngteté lantját, . . . a vésszel,
A viharral, mely lelkével
Volt rokon,
Együtt zengvén szilaj dalt a
Hurokon.

De lant és kard kettétörött!
A haldoklók ajka sem nyög;
A csatavész elviharzott
Régesrég!
Jeltelenül áll még maga
A térség . . .

Minek is emlék annak, ki
A hazáért élni-halni
Lanttal, karddal éjjel-nappal
Készen állt,
És legyőzte műveiben
A halált! . . .

Biró Pál.

közgyűlésén a székely-egylet ügybuzgó központi választmányának 51—1885. sz. alatt kelt következő nagyfontosságú átirata olvastattatott fel:

„Méltóságos báró, kir. táblai és választmányi Elnök ur és tisztelt választmány!

A „székely művelődési és közgazdasági egylet“ alakulása óta folytonosan arra törekedett, hogy a rendelkezésére álló szerény eszközöket, habár zajtalan munkálkodás mellett, de kötelességéhez hiven, oly czélok megvalósítására fordítsa, melyek drága székelyföldünk egyetemének szellemileg vagy anyagilag hasznára válhatnak.

A folyamatba indult általános országos kiállítás kedvező alkalmat nyújtott arra, hogy egy jómódu székelyház sikerült eredeti mintájában mutassa fel a nagy világ előtt a székelyek házi otthonát, s e mellett házi és kézi iparának becses termékeit.

Az egylet e kiállításhoz kötött czélját — úgy látszik — elérte; mert a látogatók ezreinek érdeklődését a székely név és termékek iránt felébresztette, s a már is mutatózó rokonszenv nagyfokú.

Az érdeklődést és méltán kiérdemelt rokonszenvet pedig siker szokta koronázni.

E reményben egy további lépést akarunk tenni, s e kiállítást közvetlenül fel akarjuk használni, egy, habár áldozattal megvalósítható, de a székelyföld iparos népére nagy horderejű intézmény létesítésére.

Maros-Vásárhely székelyföldi iparmuzeumát — ot óhajtottuk létre hozni.

Azon eszme által vezetett, hogy fejlődött ipar nélkül virágzó nemzet nem képzelhető, azon meggyőződésben, hogy mai napra az ipar a civilizáció egyik kiváló jelképe; azon tudatban, hogy a székelyföld s annak derék népe a magyar államban legalkalmassabb pont és elem az ipar fejlesztésére: központi választmányunk egyhangúlag elhatározta, hogy a „székelyföldi iparmuzeum“-nak Maros-Vásárhelyt létesítésére az egylet szerény vagyonából egyelőre 2000 frtot ad, s ezen felül a létesülendő muzeumot évi dotációban részesíti.

Szerény eszköz ez még egymagában, de az országos kiállításon résztvevő iparosok és a kormány remélhető áldozatkészsége mel-

zül nem volt más pár fakanálnál, s a vacsora, melyet a spanyol nagy hangon „ételek“-nek nevezett, mód nélkül frugális volt.

A hidalgó elbeszélte aztán vendégeink, hogy nem régen telepedett meg azon a vidéken, hol olajjal és déli gyümölcsessel kereskedik s hogy rövid idő múlva pompás palotát szándékozik ott építeni.

E közben öreg éjszaka lett; a hidalgó előhozott egy hágesót és felszólította vendégeit, hogy hajtsák álomra fejeiket két függő ágban, melyek két palma közt voltak kifesztve a felsőges fénylő fölött. Humboldtnek és barátjának tehát az égboltozat nyújtotta az ágymennyezetet.

Alig szenderedtek el, midőn donna Izabella macskája, az egyik fán ugrándozván, Humboldt barátjának függő ágába esett; az, azt gondolván, hogy valami tigris támadta meg, kétségbeesetten kezdett kiabálni. A macska, mely ép úgy meg volt ijedve, mint ő, Humboldt ágába ugrott, onnan pedig a hidalgóba, kinek arcán ott hagyta karmai nyomait.

E nem várt intermezzo oka kitünvén, utasaink lecsendesülve, ismét álomra hunyták be szemeiket, midőn borzasztó vihar és felhőszakadás támadt s csakhamar annak az embernek a helyzetébe jutottak, a ki a folyóba vetette magát, hogy meneküljön a záporos elől.

Nap keltével bucsut vettek utasaink házi gazdájuktól, ki a válás pillanatában így szólott hozzájuk:

— A felhőszakadás óta kétszerte jobban örülök, hogy menhelyet nyújthattam önöknek kastélyomban.

Humboldt udvariasan megköszönte vendégszeretétét, de erősen felfogadta magában, hogy hidalgótól nem fogad el többé éjjeli szállást.

lett ezen iparmuzeum számára oly sokféle becses anyagot vélnünk beszerezhetni olcsó árakban, s remélhetőleg ajándékozás útján is, hogy azzal az iparmuzeum alapja megvethető.

E vállalat egyik igen fontos ágát azonban a gyűjtemény állandó elhelyezése képezi. Hogy Maros-Vásárhely sz. kir. város fekvésénél, fejlődési és haladási képességénél, ipari értelmességénél, meglévő s jövőbeli vasuti összeköttetésénél, tekintélyes folyóvizénél fogva, s mert remélhetőleg már a legközelebbi jövőben kereskedelmi és iparkamarai székely is leend, az iparmuzeum felállítására a székelyföldön legalkalmasabb város, ezt hosszasan bizonyítani szükségtelemnek tartjuk.

Valamint annak fejtegetésébe sem bocsátkozunk, hogy egy iparmuzeum tehetséges székely iparosaink műzisének fejlesztésére s iparezikkéiknek anyagban és alakban is lehető előállítására mily jótékony hatást gyakoroland, mert ez kétségbe nem vonható igazság, hanem egyenesen azon hazafias kéressel fordulunk méltóságodhoz és a tisztelt választmányhoz, miszerint arra nézve, hogy a székelyföldi iparmuzeum otthonál Maros-Vásárhely sz. kir. várost megnyerhessük, minél hatályosabban közreműködni, s e részben kifejtendő erkölcsi és anyagi támogatásunknak egész súlyával a „székely művelődési és közgazdasági egylet“ ebbéli munkásságát előmozdítani sziveskedjenek.

Méltóságodnak a közügy s főleg egyletünk feladatai megvalósítása körül mindenkor tapasztalt hazafias, önzetlen ügyszerelete és áldozatkészsége, valamint a tisztelt választmányunk szintén hivatása körében kifejtett folytonos munkássága biztosítékul szolgál arra nézve, hogy ezen vállalatunk ügyét saját hatáskörében kifejtendő munkásságával hatályosan támogatni fogja, s e vállalat kifejtése körül is becses támogatásával és javaslataival segélyünkre leend.

E czélból a méltóságos elnök urat tisztelettel, valamint a tisztelt választmányt is felkérjük, miszerint arra nézve, hogy egyfelől Maros-Vásárhely sz. kir. városát ezen székelyföldi iparmuzeum otthonál megnyerhessük, s másfelől, hogy tekintetes Marostordamegye t. törvényhatósági bizottságát ez irányban lehető minél hatályosabb közreműködése, illetőleg részéről e vállalat javára megfelelő erkölcsi s lehetőleg anyagi támogatás nyújtásra is bírassuk, és hogy végül azon megyei ipartestületek és egyes iparosok figyelme is minél behatóbban felébredjen, megfelelőleg közreműködni sziveskedjék.

S midőn egyttal azon kérésünknek is kifejezést adunk, hogy ez érdeken teendő lépéseiről ezen választmányt idő szerint értesítse, egyttal van szerencsénk értesítetű, hogy Maros-Vásárhely sz. kir. város közönségéhez hazafias felhívást intéztünk a tervezett muzeum számára egyelőre szükséges helyiség felajánlása, illetőleg a fenntartás körüli gyámolítás iránt, valamint nemes Marostordamegye törvényhatósági bizottságához e vállalatnak minél hatályosabb erkölcsi és lehetőleg anyagi támogatása érdekében, és hogy nagyságos Ilyés Lajos ur, központi választmányunk tagja, személyesen fog ez ügyben az említett megye és város főispánjával és polgármesterével, valamint méltóságoddal és a tisztelt választmányal érintkezni, s a netalán kívánt felvilágosításokkal és a muzeum szervezeteire vonatkozó részletes adatokkal szolgálni.

Budapesten, 1885. évi május hó 13-án.

A „székely művelődési és közgazdasági egylet“ központi választmánya nevében:

Hajós János s. k., Nagy Gábor s. k.,
az egylet elnöke. az egylet titkára.

A „székely művelődési és közgazdasági egylet“ központi választmányának ezen városunk és általában a székelyföldi lakosok szellemi és anyagi fejlesztésére és támogatására nézve az alapszabályok 2-ik pontja szerinti nagyfontosságú czélját előmozdító leiratát a székely-egylet jelenlevő tagjai, valamint a hallgatóságképen jelen volt szép számu iparos polgárság élénken megéljenzették, s a központi választmányunk ezen üd-
vös intézkedéséért jegyzőkönyvi elismerés

és hála szavaztatván, egyhangulag kimondott, hogy vidéki főegyletünk a „székelyföldi iparmuzeum“ ügyét minden erejével támogatni fogja.

Székelyfi.

Tanügy.

Kézdi-Vásárhely, 1885. június 14.

Nagyságos Elischer József ur, a nagyszobeni tankerület főigazgatója — mint már mult számunkban említettük — folyó hó 9-én 7 órakor városunkba érkezett. Hivataltos körutja alkalmával most látogatta meg először a kantai róm. kath. gymnasiumot. Jó hire megelőzte őt és azok, a kiknek körében rövid időn át tartózkodott, megvallották, hogy ily tapintatos, ily általános műveltségels minden oldalú szakképzettséggel bíró főigazgatót még ritkán tisztelhettek.

Nagys. Elischer József, mint a kormány kiküldöttje s mint a magyar tanügy őszinte, buzgó barátja és hive, megkezdte a következő napon reggel 8 órakor a hivatalos hospitálást. Jelen volt minden tanár óráján nemcsak egyszer, de többször is. Hallgatta a gyermekek feleleteit, kérdéseket intézett hozzájuk, tudakozódott az egészségügyi állapotról. Szelid atyai tanácsokat adott egyik-másik tanítványnak s az egész osztály növendékeinek. Ritka szakavatottsággal vizsgálta a tanintézet külső s belső berendezését. Jelen volt az ifjuság tornászati gyakorlatain.

Folyó hó 11-én délelőtt 10 órakor gyűlést tartott a tanári karral és ott másfél óráig tartott beszédben kifejtette itt szerzett tapasztalatait, a melyek őt arról győzték meg személyesen is, hogy a kantai róm. kath. gymnasium a tankerület legtörekvőbb gymnasiumainak egyike. Hivatkozik e tekintetben a jegyzőkönyvekre, az átiratokra, a módszertani értekezletekre; dicsérte amaz egészséges szellemet, mely az egész tanintézetet átlengi. A mi pedig a tanintézet berendezési hiányait illeti, kérte a tanári kart, hogy a javítások minél előbb eszközöltessenek, s ajánlva magát a tanári kar jóindulatába, befejezte a gyűlést.

A kolostor asztalnál mondott toasztjain kifejtette álláspontját, s meggyőződöttünk, hogy mégsem oly nagy és elviselhetlen az az iga, a mely alá most a szász és a román tanintézetek is kerülnek. Persze, csak akkor könnyű, ha tiszta a levegő.

Felemlítésre méltó, hogy mint a kolostor vendége, szeretetre méltó modorával mindenkit megnyert s annyira lekötelezte rövid itt tartózkodása alatt mindazokat, a kikkel érintkezett, hogy midőn délután 2 órakor bucsut vett a tanintézetből s a kolostortól, mindenki őszintén sajnálta a magyar tanügy eme ritka bajnokának eltávozását. Talpraesett felköszöntőket mondottak az asztalnál őnságára a szónoki tehetségéről méltán híres és ismert gymn. igazgató Sziglári Izidor és a kolostor jelenlegi kedves, egészséges humorú zárdafőnöke Tamás Márcezl. S most az ő toasztjának zárszavaival bezárjuk e jelentést, hogy az Isten éltesse Nagyságos Elischer József tankerületünk főigazgatóját.

Omikron.

Szinészet.

Kézdi-Vásárhely, 1885. június 16.

Június 13-án Szigligeti „Lelenc“-e ment szépszámu közönséggel. Váradi Miklós vendégművész ur ma is excellált és sok tapsot aratott. Várady Emma (Julcsa) szép érzelmes játékaival s Várady Rózsa (Erzsike) kedves játszóságával hódítottak. A többi szerepek is mind jó kezében valának és így az előadás a jobbak közül való volt.

Vasárnap egy régi gyöngy, Szigligeti „Szökött katoná“-ja adatott szépszámu közönség előtt. Mi csak gratulálhatunk a társulatnak e régi, de kedves darab felelevenítéséért. Várady ur mai működéséről semmi olyast nem mondhatunk, mit már eddig többször nem mondottunk volna. Ma is művész volt játékban és dalban egyaránt. A közönség már sokszor látta és hallotta Várady urat, azonban ő mindig tud valami újat színre hozni és

sohasem engedi a lelkesültség lángját kialudni a szivekben. Minél többet látjuk, annál nagyobb lesz iránta az elismerés. Kovách E. (Völgyi) egy rutinirt színész ügyességével oldotta meg feladatát. K. Némethi Lenke (Korpádiné) humorának egész készletét szinpadra hozá s a közönségnél nem egyszer „zajos derűtség“-et idézett elő. Várady Iboylka (Julcsa) érzelmes játéka s szép dalai egyaránt dicséretet érdemelnek. Hegyi pompás humorral játszta Lajost. Rajz Ödön (Gémesi) mai szerepében is egy szép tehetségű színésznek mutatá be magát. Fábri-anné (Kamilla), Szigeti Géza (Monti) kitünően játsztak.

A mint hiteles forrásból értesülünk, ifj. Dumas Sándor nagyhírű színműve, „Denise“, a jövő szombaton minden bizonynyal színre fog kerülni. Azon általános elismerés, melylyel a kül- és belföldi magas kritika e nagyhatalú műről beszél, kötelességünkkel teszi ismételten felhívni e színműre a közönség figyelmét.

O.

Különlélek.

— Mikó Bálint, Csikmegye általánosan becsült és oly őszinte ragaszkodással szeretett főispánja, mint biztos forrásból értesülünk, főrendiházi taggá leendő kinevezés végett a kormány által szintén felterjesztett a királyhoz. Örömmel értesülünk s büszkék vagyunk ezen kitüntetésre, mert ebben bizonyosságát látjuk annak, hogy nagyrabecsült főispánunk érdemei nemcsak Csikmegye, hanem a kormány által is a bizalom ezen eklantans jelével méltányoltatik.

— A Kézdi-Vásárhelyt működő Várady-szintársulat folyó hó 18-án, azaz csütörtökön, disz-előadást rendez az edélyrészi magyar közművelődési egyesület javára. A program ez alkalomra következőleg lett összeállítva: I. rész: „Henry keringő“, „A kornevillei harangok“ cz. operette-ből. Éneklő Várady Miklós ur. II. rész: „Tündérlak Magyarhonban, vagy: a rokkant huszár“, énekes vígjáték 3 felvonásban; irta Szentpéteri Zs. III. rész: „A magyar nyelv dicsőítése“ (allegoria). Életkép, vörös görögütfényvel világítva. — Ezen estélyt, mely a program változatosságánál fogva kiváló érdekesnek ígérkezik, a szép és hazafias czél iránt való tekintetből a legmelegebben ajánljuk a közönség pártfogásába.

— Az Erdélyrészi közművelődési egyesület szervezkedése óta oláh és szász testvéreink a legdurvább módon megtámadják a magyarság törekvéseit. Néhány megyei közgyűlésen, hol az oláhok és szászok vannak többségben, nemcsak hogy tiltakoztak és tiltakoznak a közművelődési egyesületek működése ellen, hanem a legqualificálhatlanabb módon megtámadják legszentebb jogainkat, melyeket még a külföld is becsülni és tisztelni tud. Legújabbán Brassó- és Hunyadmegye közgyűlésén fogtak kezét a szászok és oláhok, hogy a közművelődési egyesületek átiratait visszautasítsák. Brassó megye közgyűlésén Schnell Károly nevű szász ügyvéd azt mondotta, hogy nekik a szászoknak nincs szükségük hazafias iratokra, a magyaroktól nem akarnak hazafiságot tanulni, mert a szászok sokkal műveltebbek. — Lengeriu János oláh ügyvéd a jövővel fenyegetődött, az egyleteket fegyvernek mondotta, melylyel a nemzetiségek közé lönek. Hunyadmegye folyó hó 10-én tartott közgyűlésén dr. Tineu szászvárosi román ügyvéd sértette és gyanúsította a magyarság törekvéseit. Azonban mindkét közgyűlésen tudomásul vették a közművelődési egyesületek átiratát. Az ilyen megyei közgyűlések aztán eléggé bizonyítják, hogy mily égető szükség volt a magyar közművelődési mozgalomra. Nos hát, ha látjuk minden lépten-nyomon, hogy ellenünk kezét fogva igyekeznek harcolni, fogjunk kezét mi is, mozdítsuk elő a közművelődési egyesület érdekeit s öval és tételis. Szerkesztőségünknel Csik-Szeredában aláírás iv áll rendelkezésre s felhívjuk a t. közönséget, hogy mindenki tehetségéhez képest áldozzon e szent czélra s lépjen az egyesület tagjai sorába. So-

rakozunk mi is, fogjunk kezét nemzetiségünk s közgazdaságunk fejlesztésére, felvirágoztatására! Segíts magadon s az Isten is megsegít!

— **Háromszék megye** e hó 9-én és 10-én tartotta közgyűlését. Az alispáni jelentés tudomásul vétele után a kormány leiratait tárgyalta. Hosszas vitára adott alkalmat a vallás- és közoktatásügyi miniszternek az állami czélokra használatban volt székely határon épületekért kért haszonbér tárgyában leküldött leirata. Az állandó választmány véleménye az volt, hogy a megye indítson pert ama miniszteriumok ellen, melyek eddig nem fizettek és ma sem fizetnek az épületek használatáért. A vitában részt vettek: Donáth József, Künle József, Benedek János, Kelemen Lajos, Nagy Sándor, Császár Bálint, végül a főispán. Kézdi-járás első szolgabírónak a közgyűlés közfelkiáltással Bartók Károlyt és a megyei közigazgatási bizottságba Künle József ügyvédet választotta meg. Császár Bálint sepsiszentgyörgyi polgármesternek egy főreáliskola tárgyában tett indítványa élelmi mozgalom kellett. Künle József bizottsági tag módosításával szemben, t. i. hogy Háromszék megye részére ne reál, hanem főgymnasium kéresek a kormánytól, azt a közvetítő indítványt fogadta el a közgyűlés, hogy a beadott határozati javaslat indokait egész terjedelmében elfogadván, küldessék a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez felterjesztés, melyben a Sepsiszentgyörgyre egy felsőbb iskolának állami költségen leendő felállítását fogja kérni a megye közönsége. A felsőbb iskola jellegét, hogy t. i. főgymnasium legyen-e az vagy főreáliskola: a kultuszminiszter elhatározására bizza a törvényhatóság.

— **A nagyszebeni postaigazgatóság becesse figyelmébe.** Még egy alkalommal felszólaltunk volt a kézdívásárhely-tusnádi postajarat felállítására ügyében. Miután azonban megszólalásunknak nem lett kívánt eredménye, időszerűnek látjuk most a fürdő-évd beállításával ismét felvenni a tárgyat. Említettük volt, hogy a kézdívásárhely-tusnádi postavonal két olyan fürdőhelyet érint, melyeknek K. Vásárhely város és vidéke szolgáltatja nagy részben verégeit s egy kissé különösnek tűnik fel, hogy most, midőn az egész megye át meg át van hálózza postajaratokkal, s midőn oly községek felé irányulnak szárnyvonalak, melyek alig adnak némi forgalmat a postának, egy olyan fürdő, mint Tusnád, ne legyen egyenes összeköttetésben azon vidékkel, mely a legnagyobb kontingensét adja vendégeinek s egy Kézdi-Vásárhelyről Tusnád felé irányított küldeménynek — mely egyenes irányban 5 óra alatt megérkeznek — 7 óra 30 p. kelljen, míg S-Szentgyörgy felé kerülve, rendeltetési helyére érkezik. Bátran merjük állítani, hogy ezen ajánlott kézdívásárhely-tusnádi postajarat sokkal jobban kihozná magát, mint a közelebb felállított postajaratok legnagyobb része; aztán meg a közönség érdekeinek is igen előnyös szolgálat lenne téve. Tisztelettel kérjük a nagytekintetű postaigazgatóságot, hogy ezen eszmét vizsgálat tárgyává méltóztassék tenni. O.

— **Hymen.** Szöcs Károly kézdívásárhelyi ifju kereskedő folyó hó 16-án tartá esküvőjét Török Mari kisasszonnyal. Áldást kívánunk e házasságra! — Fejér János kézdívásárhelyi kereskedő közelebről váltott jegyet Császár Lukács kereskedő kedves és szép leányával: Terézcel. E megkötendő frigyre szintén szerencsét kívánunk!

— **Az erdélyi magyar közművelődési egyesület** választmánya e hó 12-én tartott ülésében kimondta, hogy a közgyűlés a nyár végén fog megtartatni. Ekkorra megalakulnak a választmányok s keresztül vihető lesz a széles alapokra fektetett gyűjtési rendszer, mely ily rövid idő alatt is már 100,000 frt aláírást eredményezett.

— **Csik-Szereda város képviselő-testülete** f. hó 11-én tartott gyűlésében szavazattöbbséggel elhatározta, hogy azon építési szabályrendelet, mely szerint a főutczákban csak köépületek emelése engedtetik meg, tekintettel a városi birtokosok anyagi viszonyaira, hatályon kívül helyeztetik s jövőre faépüle-

tek emelése is megengedtetik oly feltétellel, hogy azok keményen és cserépfedéllel látassanak el.

— **Táviradai közlekedés.** Kovászna községében mellék távirada-állomás állított fel, mely a napokban nyitattott meg. — Előpatakban, Tusnád és Borszéken a távirada-állomások a fürdő-idényre szintén megnyitattak.

— **Péterffy Lőrincz,** Kézdi-Szentlélek közszeretben állott kántortanítója, folyó hó 13-án 46 éves korában elhalt. Temetése általános részvét mellett 15-én történt. A megboldogult özvegyén kívül öt árva siratja. Béke poraira!

— **Köszönetnyilvánítás.** A helybeli takarékpénztár igazgatósága öt forintot ajánlott fel a kantai róm. kath. algymnasium jó magaviseletű és szorgalmas novendékeinek jutalmazására, mely nagylelkű áldozatkészségéért fogadja említett intézet tek. igazgatósága a tanárkar legforróbb köszönetét. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Oláh lázadás Aldobolyban.** Folyó hó 9-én Aldobolyban egy oláh temetés után nagy tor volt, mely alkalommal ugyancsak bepálinkáltak a torozók. A tor után a zsidó boltba mentek, hol mindenfélét össze-vissza ittak. A főkolompós Popovics János oláh kántor volt, a ki, felhasználva az alkalmat, dühös hangon s tajtékozó szájjal kezdett lázító beszédeket tartani a magyarság ellen. A lázító el is érte czélját, a felbőszített tömeg közt egymást érték a kifakadások s a felhívó kiáltások a magyarok leölésére; már ki is szemelték áldozataikat, kik között első helyen említette maga a kántor a körjegyzőt. Mielőtt azonban tettlegességre került volna a dolog, két csendőr oda érkezett, a kik aztán szétoszlatták a vad tömeget. A vizsgálat megindítottatott a lázadók ellen.

— **Látványosság.** A mult kedden egész ünnepiességgel szállították át Kézdi-Vásárhelyen egy kihizott óriási bikát. Az állat Tóth István szeszgyáru ur tulajdonát képezi, ki eladás végett szállítá fel a csodanagyságu állatot Budapestre. Reggel 8 óra felé indult meg a menet. Elöl a csinosan felkoszorozott pompás állat, roskadozó léptekkel cipelvén óriási hustömögét; nyomban utána egész sereg bámuló ember. A város végén szekérre pakkolák a szörnyceteket s így szállíták a vasutig. A bika súlya körülbelül 1400 kilogrammra tehető.

— **Uj ostrom-mozsarak.** A hadügyben fontos újítást fognak életbeléptetni. Szentul ugyan 15 centimeter átmérőjű ostrom-mozsarakat is fognak készíteni acélbronzból. Az utolsó lökésérteket azt eredményezték, hogy védelmi czélokra is fognak ilyen mozsarakat használni. A hét centiméteres szét-szedhető hegyi ágyúkkal tett lökésérteket oly jól sikerültek, hogy azokat talán már az ideai kísérletek után felveszik az ostrom-szerek közé.

— **Egy virág jubileuma.** Szinte jól esik az embernek egy ártatlan jubileum, mely maga maga magat'üli meg. 1785-ben találta fel Cervantes Vincze Mexicóban a GeorGINÁT s elnevezte Wildenow Georgi természettudósról. A kedves virág már 100 éve hódít Európában s jubileumán bizonyára nem botránkozik senki meg.

— **Mennyibe kerül a háboru.** Adják nekem — mondá egy békebarát — azt a pénzt, melyet kezdettől fogva háborus czélokra fordítottak s én minden talpalatnyi földet megveszek rajta az egész föld kerektségén. Minden embert, asszonyt és gyermeket oly ruhába öltöztettek, a melyre királyok és fejedelmek büszkék lehetnének. Iskolát építtek minden hegyen, lejtőn és minden völgyben az egész földön. Egyetemet építtek minden városban s alapítványt teszek annak fenn-tartására.

— **64,000 házassági ajánlatot** kapott Párisban 48 óra alatt egy szobaleány, ki urnőjétől 3 millió frankot örökölt. A szobacziéus pedig már közelebb van az 50, mint a 40 évhöz. A pénz hatalmas szepítő szer!

KÖZGAZDASÁG.

A julius hóban rendezendő nyári gyümölcs- és zöldség-kiállítás programja.

1. Folyó évi julius hó 5-től 12-ig időleges gyümölcs- és zöldség-kiállítás rendeztetik.

2. A kiállítás tárgyai:
a) nyári csontár-gyümölcs: cseresznye, meggy, barack s öszi esontár üdészetből;
b) boglyár-gyümölcs: szamóca, szeder, köszméte, ribiszke, málna;
c) cserepekben tenyésztett gyümölcsfák és szőlőtők gyümölcseivel;
d) szabadon és üdészetben termelt dinya, ananász, füge, citrom és narancs, szőlő;
e) mindenféle konyhavetemény akár szabadon, akár üdészetben termelt; tehát: spargka, tök, articsóka, korai gyökérműek, ugorka, paradicsom, hagymafélék, káposztafélék, levélzöldség, fűszernövények és hüvelyes vetemények hüvelyestől vagy pedig kifejtett állapotban.

3. A bejelentések június hó 30-ig történhetnek, s a bejelentett tárgyak július hó 4-ig okvetlenül beküldendők.

4. Az installatoról az országos bizottság gondoskodik, s ezért a kiállító személyes jelenléte nem szükséges. Ugyancsak a csoportbiztosok gondoskodnak a kiállított tárgyak kicseréléséről is, ha azok helyett kellő időben frissek küldetnek.

5. A kiállítási tárgyak megbirálása az időleges kertészeti kiállításokra érvényes jury-szabályzat értelmében történik.

6. Ezen kiállításra külön 3 diszoklevél és a szükséghez képest meg nem határozott számú bronzérem bocsátatik az osztály-jury rendelkezésére.

7. Ezen időleges kiállításra az országos kiállítási bizottság a kisebb konyha- és gyümölcs-kertészek buzdítására 1000 frankot boosátván díjazás végett a jury rendelkezésére, a jelesebb kiállító részére a következő 23 drb pénzdij tüzetik ki:

1 első pénzdij	= 100 frank,
1 második „	= 100 „
4 harmadik „ 50 frkjával = 200 „	
5 negyedik „ 40 „ = 200 „	
10 ötödik „ 30 „ = 300 „	
2 hatodik „ 25 „ = 50 „	

Összesen 1000 frank.

8. Az installatio a boglyár-gyümölcsöknél kosárrak, tálcák vagy tányérokban történhetik. Ily kiállítási edényekről — ott, a hol ezekről a kiállító bejelentés alkalmával nem intézkedik — az országos bizottság fog gondoskodni.

9. A minden egyes fajból beküldendő gyümölcs mennyisége következőleg állapítatik meg: boglyárokból, cseresznye és meggyből legalább 0.5 liter (1/2 liter), nagyobb gyümölcsből legalább 5 drb, dinnyéből legalább 2 drb. Nagyobb gyűjtemények kiállítói fajokint kevesebbet is küldhetnek be.

10. A cserepekben kiállított szőlőtők a kiállítás területéről vissza nem vihetők s beszállítások zárt vagonokban, vászonnal csomagolva s a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium szállítási igazolványával előtva történhetik.

11. A bejelentések, valamint egyéb részletekre nézve felmerülő kérdésekben Molnár István, a budai vinczellérképezde igazgatója, mint ezen csoport előadó biztosa, nyujt rövid uton vagy írásban felvilágosítást.

Budapest, 1885. évi június hó 7-én.

Matlekovits,
elnök.

Felelős szerkesztők:

Iff. Dobay János. Sprencz György.

Kiadó tulajdonos:

Szabó Albert.

Nyilt tér.*)

Mégis köhög a légy.

Csik-Szereda, 1885. jun. 10.

Tek. szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy becesse lapja 46-ik számában Kánya János aláírással közzétett „Válasz“ czimű abszurdításra reflektálhassak; va-

*) Ezen cikkekért nem felelős a szerk.

lamint engedje meg, hogy kérdezhessem a t. szerkesztő urtól: miféle csodabogara lehet az Ur Istennek az, ki minden igaz ok nélkül oly aljas támadásokra képes vetemedni?*) Ugyanazért kérem, ne tessék megbotránkozni rajta, ha Kánya urhoz (?) illő kifejezéssel talán a szép hangzás ellen vétének; mindazonáltal kénytelen vagyok azon elvet követni: „A milyen a mosdó, olyan a törülköző“, annál inkább, mivel meg vagyok győződve, hogy tisztességesebb irálylyal őt teljesen zavarba hozhatnám.

Nevezett nagy férfiu először is azzal vádol, hogy én nyilvános helyen felpofoztatván, elégtételadás iránti jogommal nem élttem. Erre nézve hivatkozom a csikszeredai kir. járásbiróságnak 2218—1884. bfsz. alatt kelt ítéletére, mely szerint méltatlanul sértő ellenfelem, kivel különben is sógorsági viszonyban állok, 5 frt büntetésre ítéltetett. Kérem alázatosan, hát ez ilyen körülmények között nem elégtétel?

Láthatja tehát t. szerkesztő ur, hogy Kánya ur mily szemtelenül hazudik.

Tovább azt írja: „Az öntudatra és a helyi közönség véleményére még csak nem is gondolok“ stb.

Már engedjen meg drága Kánya ur, öcsém uram, de hogy önézetem van — mivel hetvenkedni nem szoktam s nem is illik — azt rögtön bebizonyítom azáltal is, hogy Kánya J.-féle nációval barátsági viszonyban soha sem voltam s nem is fogok lenni; a közönség véleményét pedig szem előtt és tiszteletben tartottam és tartom, de nem oly vakon, mint nevezett bajmócz hős, mert a mellett, hogy a közvéleményt respektálom, csak ama tudat tesz boldoggá, hogy keresztényi kötelességemnek s hivatásomnak buzgalommal megfelelek s hazamat — mint annak szegény napszámosa — becsülettel szolgálom. Látja t. szerkesztő ur, ebben sincs a nagy hazafinak egy szó igaza is.

Egyébiránt, hogy magasabb foku képzettséget nem szerezhettek, annak egyedüli oka az, hogy szegény szülőknek tisztességes **szerezett csekély vagyon** nekik nagyobb áldozatot nem engedett.

Ugy tapasztalom továbbá, hogy ezen divatszertü uracs engem is saját önbecse szerint kíván mérlegelni, a mennyiben minden szavával becsületelem, jellemem lerombolására törekszik.

Édes Kánya ur! hát nem tudja, kit hívnak jellemtelen embernek? Azt, a ki ma merő ellenkezője tud lenni annak, mi tegnap vala, azaz: megtagadja ma, a mit nyilvánosan elkövetett tegnap.

És most kérdem: van-e az oly embernek egy parányi önézete, kit több tisztességes társaságból s plane a „Restauráció“-ból kiállhatatlan természeté miatt a vendéglős által eltiltattak? dicsekedhet-e nemes jellemmel az, ki más emberek becsületének beszenyvezésével ohajt felemelkedni? tudja-e, mit nevezünk jellemnek, az olyan ember, ki nyilvános mulatságban kurjongat és tánczol akkor, midőn családj a legsötétebb gyász leple alatt nyög? az apa lent nyujtozódik s a fiu fent rugdalozik. 1877. nov. 25. Csik-Somlyó.

Nézze Kánya ur, ezen elmondott események kegyeden mind megtörténtek, tehát rágalomnak nem mondhatók, s ön mégis pófogni merészel.

Vagy talán csak az ön-féle ügyvédjelteknek lehet tsizta jellemük? Ne higgye; ismerek én a czondra zeke alatt sokkal nemesebb s tisztább jellemeket, tisztább erkölcsöket, mint milyen az ön bársony köpenyege alatt szunyadoz?

Végül azt mondja, hogy jelleméről bővebben értesült stb. Elhiszem, mert van, miről, míg én az ön jelleméről meggyőződést nem szerezhettek, mivel az talán . . . n i c s i s.

Hogy pedig önmé nézve sértő lehetek-e, az elmondottakból kitűnik; s hogy lovagias elégtételt önnek nem adhatok, azt eltalálta; mert hiszen ki is hallotta már, hogy bizonytalan-féle gyermek párbajképes legyen?

Hajnód Ignác.

*) Hogy csodabogár, azt elhiszük; de hogy miféle, azt nem tudjuk. Szerk.

Menetrend.

Érvényes 1885. június hó 1-től.

PREDEAL—NAGY-VÁRAD.

Érvényes 1885. június hó 1-től.

Állomások	303. személyv.	301. gyorsvon.	321. omnibusv.		Állomások	303. személyv.	301. gyorsvon.	321. omnibusv.	
			Este	Délután				Este	Délután
Predeal (vendéglő)	(érk. ind.)		9.45	12.50	Kis-Kapus (vendéglő, elágazás Nagy-Szeben felé)	(érk. ind.)	12.12	2.36	10.02
Brassó (vendéglő)	(érk. ind.)	Reggel	9.47	1.09		(érk. ind.)	12.37	2.41	6.00
Botfalva	"		6.22	10.51	Tövis (vendéglő, elágazás Arad felé)	"	2.11	3.40	7.43
Földvár	"		6.45	—		"	2.34	3.45	8.00
Mogyorós	"		7.01	11.18	Nagy-Enyed	"	2.55	4.01	8.29
Apáca	"		7.19	—	Kocsárd (vendéglő, elágazás Maros-Vásárhely felé)	(érk. ind.)	3.31	4.24	9.12
Köpecz	"		7.33	11.36		"	3.36	4.29	9.32
Agostonfalva	"		7.54	—	Gyéres (elágazás Torda felé)	(érk. ind.)	4.09	4.49	10.23
Alsó-Rákos	"		8.01	11.51		"	4.11	4.50	10.32
Homoród	"		8.19	—	Kolozsvár (vendéglő)	(érk. ind.)	5.56	5.58	12.59
Kacza	"		8.45	12.23		"	6.08	6.08	—
Bene	"		9.01	—	Nagy-Várad (vendéglő)	(érk. ind.)	10.37	9.13	—
Erked	"		9.22	—		"	10.51	9.18	10.37
Héjasfalva	"		9.43	—	Budapest	(érk. ind.)	6.00	2.10	10.05
Segesvár (vendéglő)	(érk. ind.)		10.10	1.19					
Medgyes	"		10.29	1.30					
			10.39	1.37					
			11.54	2.25					

A [] foglalt számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig számított éjjeli időt jelentik.

Brassóból Bukarest felé indul minden nap reggel fél 6 órakor a gyorsvonat és délután 1 óra 50 perckor az omnibusvonat.

Van szerencsém a n. érd. közönség figyelmét felhívni, hogy kézdivásárhelyi könyvnyomdamban és Csikszeredában Györgyakab Márton bérlőnél a következő

NYOMTATVÁNYOK ÁLLANDÓAN RAKTÁRON TARTATNAK

és KIS MENNYISÉGBEN is feltűnő OLCSÓ ÁRON kaphatók:

Adás-vevési szerződés.	Halottvizsgálati bizonyítvány, I. minta.	Jelzálogjog bekebelezése vagy előjegyzése iránti kére	Nyilvántartás az 1879. évi XXXI. t. cz. alapján bejelentett és tárgyalt erdei kihágásokról
Adóbejelentés, kisüstösöknek	Halottkémi jelentés, II. minta.	Jelzálogj. bekebl. vagy előjegyz. iránti kére felzete	Nyugta és ellennyugta, r. k. egyházmegyéknek
" " szesgyárosoknak.	" " orv. segélyben nem részesített gyermekek haláláról, III. minta.	Kataszteri birtokiv, küliv	Panasz, kisebb polgári peres ügyekhez.
Adóhátralék-törlesztési kimutatás, L. K.	Halottkémi jelentés rendkívüli halálesetről, IV. m.	" " beliv	Panaszkönyv, közs. bir
Adóhátraléki kimutatás, havi.	Halottkémi jelentés talált hulla iránt, V. minta.	Katonai nyilvántartási jegyzőkönyv, a honvédség részére.	Panaszkönyv, erdőkihágások ügyekhez.
" " 1/4 évi.	Halottkémi jelent. ragályos, járványos válható vagy járványos betegségben történt halálesetről, VI. minta.	Katonai nyilvántartási jegyzőkönyv, a sorhad részére.	Pénz-napló erdőkihágások- és pénzbüntetésekéről
Adó-intés	Halottvizsgálati jknyv, VII. minta.	Kézbisítési iktató-jegyzőkönyv.	Pénztári napló községek részére.
Adósság-levél r. k. egyházh. tartozó pénzalaphoz.	Halottkémi jelentés halottvizsgálati jknyvekkel, VIII. minta.	Kézbisítési vevény, közs. bírások.	Pénztári napló községi iskolák részére.
Anyakönyv, r. k. népiszkolák részére, B. minta.	Határidő-napló, közs. bir, 13. §.	Kielégítési végrehajtás iránti kére, ingóságokra és ingatlanokra.	Pénztári napló r. kath. egyházmegyéknek, küliv beliv
Állategészségügyi kimutatás.	Határszéli igazolványérti utalvány.	Kimutatás az év végén fennmaradt s behajthatatlanság cím. leirandó egyenes adóhátralékokról	Postakönyv.
Arverési feltételek.	Honvéd-változási kimutatás.	Kimutatás a 6-12 éves és 13-15 éves gyermekek összeírásához	Pótadó-főkönyv.
Arverési kére, ingóságokra és ingatlanokra.	Himnőöltési bizonyító tábla.	Kipuhatólasi jegyzőkönyv, hadköteles szökevényekről.	Rovatos kimutatás a r. k. egyház adóairól küliv beliv
Arverési hirdetmény bir. végrehajtóknak.	Himnőöltési részletes kimutatás.	Költségvetés, községi iskolák részére.	" " kereset
Arverési hirdetmény, adóügyben. (L. H.)	Hivatalos árverési hirdetmény. Adóügy.	Kötelezvény	" " felzete
Arverési jknyv	Havi adó-kimutatás, L. A.	Kötelezvény feliven.	váltókereset.
" " bir. végrehajtóknak	Hivatalos jelentés, a 3 hóig nem szorgalmazott végrehajtásról.	Közmunika-nyilvántartási jknyv.	Sürgős zálogjog bekebelezési kére Háromszékmege gyámpénztára részére
Baronvásári jegyzőkönyv.	Hivatalos jelentés, a teljesített végrehajtásról.	Községi iskolai számadás.	Számla, utalvány és nyugta, szakértőknek, bünügyben.
Béketárgyalási jknyv, közs. bir. L. T.	Idézővény, községi bírásokodáshoz.	Községi költségterv.	Szolgálati napló, a kir. csendőrség részére
Bélyegjegy-megrendelési iv.	Idézővény, erdőkihágások ügyekhez.	Községi marha-igazolv. (Könyvecske.)	Tanköteles növendékek anyakönyve.
Bélyegjelet. (L. H.)	Iktató-könyv, község részére.	Községi marha-igazolvány, küliv beliv	Tárgyalási jegyzőkönyv, közs. bir.
Birtokiv; beliv (L. K.)	Iktató-könyv, erdőkihágások ügyekhez.	Községi számadás.	Tárgyalási jknyv, békés esetekhez (Közs. bir.)
" " küliv	Infrascriptus praesentium vigore fidei in dubium et adestator in B a p t i s a t o r u m.	Községi számadás.	Tárgyalási jknyv makacsági esetben
Bizonyítvány, újonc-felszólamlási ügyben.	Infrascriptus praesentium vigore fidei in dubium et adestator in C o p u l a t o r u m.	Küladó-hátraléki kimutatás, küliv beliv	Törzskönyv-lapja, küliv beliv
Családi értesítő. (L. E.)	Infrascriptus praesentium vigore fidei in dubium et adestator in D e f u n c t o r u m.	Leltár r. k. lelkési, kántortanítói, tanítói stb. vagonról	Tűzvész-jelentés.
Cseléd-könyv.	Iskolai anyakönyv B. minta	Leltár r. k. iskola ingó és ingatlan vagyonáról	Tulajdonjog bekebelezése iránti kére
Cseléd-elbocsátási bizonyítvány	" " tanköteles növendékek részére	Levélboríték „Excellentissimo Illustrissimo ac Reverendissimo Domino Domino Francisco Lónhart” stb. czimarrattal ellátva. 1 drb 2 kr.	Utazási napló
" " könyvi ajánlat	" " felvételi napló B. minta	Levélboríték „A főtisztelendő róm. kath. esperesi hivatalnak” czimarrattal ellátva. 1 drb 2 kr.	Utlevél-utalvány, a legújabb belügymin. rendelet szerint.
" " nyilvántartás	" " mulasztási bejelentés a tanfelügyelőséghez	Levélboríték „A nagyon tisztelendő lelkési hivatalnak” czimarrattal ellátva. 1 drb 2 kr.	Ügyviteli napló r. kath. lelkési hivatalok részére
Czukur, kávé és sörfogyasztási adóbejelentés	" " kimutatás C. minta	Lólevél-jegyzőkönyv. (L. J.)	Váltó-kereset. (L. S.)
Dohánygyártmány-megrendelés.	" " pénztári napló	Makacsági ítélet, közs. bir.	Váltó-óvás.
Egészségi bizonyítvány, lovaknak.	" " statisztikai kimutatás, vagyis 3-as tabella számadás	Makacsági tárgyalási jknyv	Vendég-könyv.
Egészségügyi kimutatás, D. minta.	" " statisztikai kimutatás, vagyis 3-as tabella számadás	Matricula Baptisatorum.	Változási kimutatás, a sorhad részére.
Erdei kihágások utáni pénzbüntetések nyilvántartása	" " statisztikai kimutatás, vagyis 3-as tabella számadás	" Copulatorum.	Változási kimutatás, a honvédség részére. (L. H.)
Elemi kárfelvétel	" " statisztikai kimutatás, vagyis 3-as tabella számadás	" Defunctorum.	Zálogjog-bekebelezési, előjegyz. kére (L. J.)
Ellennyugta	Itélet, községi bírásokodáshoz. (L. M.)	Meghatalmazás.	Zálogjog törlése iránti kére
Építkezési engedély	Járványbetegségi kimutatás.	Marhalevél-jegyzőkönyv. (L. J.)	" " felzete
Értesítés a keresztelési, (születési) házassági és halálzási anyakönyvekből.	Jegyzőkönyv a községben kiad. ló levelek ről	Mixta-matrimonia.	Záloglasi jknyv, adóügy.
Felvételi napló a r. kath. iskolák részére, A. minta	Jegyzőkönyv a községben kiad. marhalevelekről	Mutató-könyv, közs. bir. 12. §-hoz.	Záloglasi jegyzőkönyv, közs. bir.
Felbevezés a közigazgatási bizottsághoz erdei kihágások ügyekben	Jegyzőkönyv a község előjárásága által kiállított utlevél-ajánlatokról.	Nemleges zálogj. jegyzőkönyv, adóügyben. (L. Z.)	Záloglasi-jegyzőkönyvi napló.
Földkönyv	Jegyzőkönyv a levágott szarvasmarhák ról.		
Gazda-nyilvántartás	Jegyzőkönyv az árvek követelésének nyilvántartásáról.		
Gyámoltak és gondnokoltak nyilvántartása.	Jelentési levél, utazók számára.		
Hagyatéki leltár, beliv			
" " küliv			
Haláleset-felvétel, bíróságok részére.			
Haláleset-felvétel, gyámhatóságok részére.			
Haláleset-felvétel a brassói kir. illetékszábi hivatal részére.			
Halál-okok idő szerinti kimutatása.			
Halottkémi iktató-könyv.			

Raktáromat folyton nagyobbítani töreksem, hogy így a n. é. közönség igényeinek gyorsabban és jutányosabban felelhessek meg. Elvállalok továbbá mindennemű könyvek, folyó- és röpiratok, bármennemű alapszabályok, hivatalos nyomtatványok, rovatos ivék, körlevelek, felhívások, árjegyzékek, számlák, étlapok, nász- és vigalmi jelentések, mindennemű meghívók, névjegyek, tánczrendek, újévi és más alkalmi üdvözlések, falhirdetmények, szóval minden a könyvnyomdászati körébe tartozó minták csinos és gyors kiállítását.

Ajánlom írószereimet, levélpapiraikat, levélborítékaimat és tentáimat, melyekből raktárt tartok s melyekből gyári áron szolgálhatok.

Végül ajánlom a következő műveket, melyek nálam tetemesen leszállított áron kaphatók: **Statistika elmélete**, Dr. Konek Sándortól — **Az osztrák-magyar monarchia statistikája**, Dr. Pásztor Mórától, 4 füzet. — **1881. LIX. t. cz.** a polgári törvénykezési rendtartásról szóló 1868. LIV. t. cz. módosítása tárgyában; **az 1881. LX. t. cz.** a végreh. eljárásról; **függelék** az összes hatálybaléptetési rendeletekhez, jegyzetekkel, utasításokkal és magyarázatokkal ellátta Dr. Nagy Ferencz. — **Az alkotmány és az igazságügyi politika**, Karvasy Ágosttól. — **Az 1847/8-ik évi országgyűlési törvényczikkek.** — **1870. XLII. t. cz.** a köztörvényhatóságok rendezéséről. — **A közrendészeti tudomány**, Karvasy Ágosttól. — **Váltójogtan**, Dr. Karvasy Ágosttól. — **A magyar váltóeljárás**, tekintettel az új bírósági szervezetre, Dr. Apáthi Istvántól. — **Az új váltóeljárás**, magyarazattal és irománypéldákkal, Kassay Adolftól. — **Törvényczikk** a kir. közjegyzőkről. — **Törvényczikk** az országgyűlési képviselők választásáról. — **Az új vadászati törvény.** — **Polgári törvénykezési rendtartás.** — **Ugyanaz**, az 1870-ki XIV. póttörvényezikkel. — **Ideiglenes polgári perrendtartás**, az erdélyi nagyfejedelem és a vele egyesített részek számára. — **Ausztriai általános polgári törvénykönyv**, Karvasy Ágosttól. — **A társulási intézmények a nemzetgazdaságban**, Kautz Gyulától. — **Politika vagy országásztan**, Kautz Gyulától. — **Adalék a magyar közigazg. Deák Ferenctől.**

Tisztelettel

SZABÓ ALBERT,

könyvnyomda-tulajdonos.